

De la edición de anoche

Crónicas barcelonesas

Ni un piso para un remedio

Continúa sin esperanzas de solución en Barcelona el problema de la vivienda, que estos últimos años ha llegado a revestir gravedad grandísima.

En Barcelona se eleva a varios millares el número de las familias que, por carecer de piso donde cobijarse independientemente, viven hacinadas en habitaciones que apenas si tienen capacidad para una sola familia, y por las que se pagan alquileres diez o doce veces superiores a lo que correspondería con arreglo a lo que tributan a la Hacienda.

La escasez de pisos por alquilar es tal, que son muchos los novios que no pueden unirse en matrimonio por no encontrar piso en que establecer su nidito de amor, propio e independiente.

Sin temor a incurrir en una inexactitud, puede asegurarse que en todo Barcelona no hay en la actualidad media docena de balcones con los albaranes indicadores de que el piso correspondiente se halla por alquilar. El que tras espera de algunos meses, y tal vez de dos o tres años, logra un piso, aun a costa de una prima de traspaso de 500 a 1.000 pesetas, y de comprometerse a pagar un alquiler a todas luces usurario, puede considerarse un ser feliz y digno de ser envidiado por la legión de infelices ciudadanos a quienes no les es posible disfrutar de tan singular ventura.

En Barcelona faltan más de 12.000 habitaciones para la clase obrera y la clase media, y sin embargo aquí nadie piensa en subsanar tan manifiesta deficiencia.

¿A qué obedece esto? ¿Cuál es la causa de que habiendo en esta ciudad tanto dinero inactivo y tanto solar sin edificar, nadie piense construir en las condiciones que las necesidades reclaman?

La respuesta es sencillísima. Desde que la guerra sirvió para improvisar fortunas y para convertir en millonarios a muchos menesterosos, el dinero, en esta región, se ha vuelto egoísta hasta la exageración, y los que lo poseen no se conforman en sacarle un interés de un ocho o diez por ciento. Sueñan con nuevos millones, y les parece sencillamente despreciable toda empresa que no conduzca a tal fin. Y por ello no se aprontan capitales para la construcción de pisos modestos, de alquiler asequible a obreros y clase media; y se levantan hasta en los puntos más apartados soberbios palacios, edificios suntuosos, reservados tan sólo a los privilegiados, a los favorecidos por la fortuna.

De poco servirá, pues, la buena disposición del Gobierno al proyectar la reforma de la Ley de Casas Baratas. La ola de la avaricia continúa avanzando y hasta ahora no se ha logrado dar con los materiales precisos para formar el dique capaz de contenerla. Habrá, pues, que pensar en si se ha llegado al momento de «tocar a sonáten», para la defensa contra los Rinconetes de todo orden que infectan las ciudades y los campos y hacen imposible, con sus atracos, la vida de los ciudadanos.

Barcelona 11 de Marzo de 1921. José Comar.

Gobierno civil

Licencias de caza

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Juan Rueda Rojas, de Pedro Abad; don Antonio Velasco López Zapata, don Diego Ruiz Criado, don Pedro Ager Matarrío, don Benito Sánchez Cano, don Manuel de la Cruz Madueño, don Miguel Corredor Cuenca y don Diego Conde García, de Montoro; don Benjamín Tirado López, de Torrecampo; don Federico Izquierdo Priego, de Nueva Carteya; don Daniel Carrillo Fernández, de Pozoblanco; don Juan Antonio Moreno Arenas, de Córdoba, y don Antonio Gato Chaves, de Villanueva del Duque.

Traslado de presos

Se ha dispuesto que sean trasladados los reclusos Rafaela Bergillos León y Luis Puerta Donaire, de esta capital a Jaén, a disposición del presidente de aquella Audiencia; el preso en la cárcel de esta capital Francisco Bueno López, a la de Osuna, a disposición del juzgado de instrucción de Estepa, y el recluso en la cárcel de Fuente Obejuna, Fernando Litán Cano, a la de esta capital para extinguir condena.

Pasaporte

Se ha concedido pasaporte para marchar a New York, al vecino de Peñarroya Eugenio Tocado Puertas.

HACIENDA

Mañana, jueves, comenzará en la Delegación de Hacienda de esta provincia el pago de las clases pasivas, empezando por las nóminas de retirados y jubilados.

DE SOCIEDAD

De regreso de su viaje de Barcelona hemos tenido el gusto de saludar en esta capital, a don Tomás González Caballos, gerente de la fábrica de tejidos «La Nueva España», de Puente Genil.

Después de pasar una temporada al lado de su familia, ha marchado a Espiel la distinguida señorita Clotilde Caballero López.

En el expresivo de Málaga salieron esta mañana el secretario del gobierno civil nuestro distinguido amigo don Félix Peiro y su bellísima hija Angelina.

En Madrid ha fallecido el notable abogado don Bruno Pascual Ruilópez, que fue en una legislatura senador por Córdoba. El finado contaba en la corte con numerosas amistades y simpatías, y dentro de su profesión de abogado y notario, desempeñó cargos muy importantes.

Del momento

Córdoba y el Gran Capitán

Parece que va a tener una feliz solución el ya celeberrimo asunto del Gran Capitán.

El presidente accidental de la comisión municipal de Ferial y Festejos y teniente de alcalde don Ramón León Priego, secundando la idea expuesta por LA VOZ, tiene el laudable propósito de que en uno de los días de la próxima Feria de Mayo se celebre con la solemnidad que requiere el acto de colocar la figura ecuestre del inmortal héroe de Cerinola y Garellano.

Realmente esta cuestión, que ya por el tiempo transcurrido resulta un tanto enojosa, merece tener un final decoroso.

Hora es ya de ocuparnos de ello con el mayor interés y en definitiva adoptar acuerdos beneficiosos.

Precisa para tal fin un poco de buena voluntad y la ayuda eficaz y valiosa de elementos necesarios.

Resta por abonar al escultor cordobés don Mateo Inurria; autor del proyecto, una cantidad que no excede de treinta y ocho mil pesetas, suma insignificante si se compara con el coste total de la obra.

Esta cantidad es necesario recaudarla brevemente, a toda costa, y llegar a instalar el monumento, olvidado en un rincón del estudio de aquel notable artista.

Nos hallamos en periodo francamente crítico. Si ahora se pierde la ocasión y no colocamos la estatua, tengo seguridad plena de que nunca llegaremos a ello. Es una cuestión de momento.

El Congreso ofreció un día cierta cantidad para engrosar la suscripción abierta. Los diputados a Cortes son las mismas personalidades que en la anterior legislatura ocuparon dichos cargos, y conocedores, por tanto, de la marcha del asunto.

Alguno de ellos, el señor Enriquez Barrios, figuró como presidente de la Junta organizadora del homenaje, por ser en aquel tiempo alcalde de la ciudad. La poltrona presidencial del Congreso es ocupada de nuevo por un cordobés ilustre. Todo se presenta de manera satisfactoria. Y hasta parece que S. M. el Rey nos honrará con su presencia durante los días de la feria, pudiendo aprovecharse la estancia en Córdoba de nuestro Soberano para darle mayor realce a la inauguración del monumento.

Urge, pues, no desatender estas circunstancias tan favorables.

Si las Cámaras se negaran a entregar la cantidad en tiempo oportuno, el Ayuntamiento, como representante genuino del pueblo, puede encabezar la suscripción. Le seguirá la Diputación, las corporaciones, entidades, etc., de Córdoba y de fuera, que ansían por momentos ver colocada la estatua.

Digno de aplauso es el proyecto de la comisión de Feria. A ésta deben de colaborar, prestarle su ayuda, elementos valiosos que y figuraron en la Junta organizadora.

Y todos, agrupados, trabajar activamente para que sea un hecho el feliz término del asunto que nos ocupa.

Y con ello, no veremos más levantarse en el lugar más céntrico de la ciudad al pedestal famoso, testimonio patente de lo desventurada que es esta tierra bendita, espléndida de sol y alegría.

Chateau.

Un nuevo folleto

“De mi brevario”

Hemos recibido un pequeño folleto cuyo título es como encabezamos estas líneas, del que es autor Clodoaldo Gracia. Dicho librito lleva un prólogo admirable de Rafael Castejón.

Lo hemos leído con avidez en un momento y nos hemos compeñetrado con el autor. Un puñado de páginas sencillas, rústicas si se quiere, pero que revelan un corazón sano, un cerebro firme y emprendedor.

Clodoaldo Gracia, el hombre bueno, todo corazón y sencillez, ha recopilado en este pequeño folleto toda una vida de trabajo, de estudio.

Estas páginas son fiel retrato de su autor, del hombre virgen de pasiones y de corazón abierto a todas las rudezas de la vida, de esa vida callada y melancólica de un rincón de Andalucía.

Felicitemos al autor «De mi brevario» por su bella producción literaria.

ALCARACEJOS

Ha llegado a esta localidad, procedente de Badajoz, Pueblonuevo y otros muy importantes pueblos, el culto y prestigioso periodista don Domingo Rey, para dar una conferencia cultural, que ha despertado general interés.

De aquí se trasladará a los pueblos inmediatos del valle de los Pedroches, para dar en todos ellos conferencias, continuando así la triunfal y brillante tournée que viene realizando, la cual le ha valido ya el aplauso caluroso y unánime de la prensa de Cáceres, Badajoz y otras provincias que hemos tenido el gusto de leer.—Corresponsal.

MILITARES

Presentados

En el Gobierno de la plaza se han presentado el comandante médico don Paulino Fernández Martos, que marcha a Madrid, con permiso; el veterinario don Alfredo Seljó, que marcha a Castro del Río; el teniente de infantería don Manuel Priego, que sale para Ceuta, y el alférez de la guardia civil don Julio Alejo, que marcha a Castro del Río, para presentarse a su destino.

En los Padres de Gracia

Solemnes cultos

Lo han sido en extremo los que este año ha dedicado la ilustre Hermandad de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia al segundo de sus titulares. No en vano han heredado los buenos cordobeses de sus cristianos antepasados una veneración profunda y una devoción ardiente hacia el Santísimo Cristo de Gracia, veneración y devoción que perduran inextinguiblemente arraigadas a través de los años y aun de los siglos y que, mediante la provisión divina, perdurarán sin interrupción a través de futuras generaciones, a juzgar por el hermoso y conmovedor espectáculo que hemos presenciado durante el solemne quinario que su fervorosa Hermandad acaba de consagrar al Santísimo Cristo de Gracia, que tantas y tan inapreciables mercedes tiene concedidas al pueblo de Córdoba, a este pueblo de ferviente ascendente religioso, que cuando en las pasadas edades se sentía amenazado por alguna grave calamidad pública, se apresuraba a impetrar los auxilios celestiales de su amado Cristo, sacándole frecuentemente en solemne procesión de rogativas por todas las calles y haciendo que se tuviese en sus principales templos, con el fin de que las severas manifestaciones religiosas durasen por varios días, hasta obtener el auxilio impetrado, y el Santísimo Cristo de sus acendrados amores recibiese los homenajes de filial adoración y las súplicas de todos los hijos del pueblo cordobés.

Por los Pueblos

Hurto de aves

De una finca situada en el pago de Santa Brígida, del término de Montoro, han sido hurtados dos pavos y tres gallinas propiedad de don Rafael Sierra.

Efectuadas las gestiones necesarias por la guardia civil, se ha sabido que dichas aves las compró el vecino de Montoro Juan Camino Márquez a una mujer, como de unos treinta años, y cuyo nombre se ignora, la que quedó en traerle más aves.

Dicha mujer no ha podido ser detenida, y las aves intervenidas se han remitido al juzgado del partido.

Rescate de catorce caballerías

Enterado el comandante del puesto de la guardia civil de Belmez de que en el término municipal había numerosas caballerías procedentes de hurto, ordenó que varias parejas recorrieran dicha demarcación.

Estas gestiones dieron por resultado el rescate de catorce caballerías mayores que se hallaban en poder de dos individuos, los que manifestaron que las habían comprado por bajo precio a dos gitanos llamados Julián Salgueiro y José González «Josele», cuyo paradero se ignora, y como dichos individuos no tenían los necesarios documentos para acreditar su legítima adquisición, fueron intervenidas dichas caballerías, comunicándose dicha ocupación al juzgado municipal correspondiente.

Continúan las pesquisas para detener a los referidos gitanos.

Guerra a los suegros

La guardia civil de Los Blázquez tuvo conocimiento de que en la mina «Santa Bárbara» habían herido a un minero, y salió una pareja con dirección al indicado lugar.

Una vez efectuadas ciertas averiguaciones, consiguieron los guardias enterarse de que, próximamente a las siete de la mañana, se presentó en el domicilio de su novia el obrero, de 28 años, Celestino Prieto Blanco, al objeto de pedir a aquella varias prendas de su propiedad y uso, que allí tenía, pues, por varios disgustos entre los novios, habían terminado las relaciones.

Al pedirle la ropa al padre de la novia, Juan Alfaro del Castillo, éste, sin mediar palabra alguna, cogió una escopeta, disparando al Celestino un tiro a quemarropa, resultando con tres heridas: una en la nariz, otra en la parte superior del labio y la otra en el pecho bajo la clavícula izquierda, que el médico titular de la mina calificó de pronóstico reservado.

El salvaje suegro, después de cometer el delito, emprendió la fuga con dirección a Fuente Obejuna, dejando la escopeta abandonada.

La guardia civil continúa efectuando gestiones para detener al agresor.

Hallazgo de mercancías

La guardia civil de Lucena encontró junto a la vía del ferrocarril, ocultos entre el ramaje de un olmo, y en el sembrado, dos sacos que, reconocidos por una rotura de uno de ellos, contenían café crudo, con peso de cien kilos uno y veinticinco otro.

El primero tenía la marca J. S. A. y el segundo P. J., con destino a Puente Genil, a nombre de Juan Segura Abral y a Rute para López Sánchez, respectivamente.

Sospechando que dichos sacos fueron producto de un robo de uno de los trenes, se apostó una pareja durante la noche por si iba alguien a recoger los referidos bultos, toda vez que estaban a unos doscientos metros de una casilla del paso a nivel, no presentándose nadie porque se percibirían de que estaban allí los guardias.

Sometido a interrogatorio el personal morador de la casilla, negaron haberse dado cuenta de la estancia de los sacos en aquel lugar, ni de haber visto persona extraño al de vías y obras.

El sub-jefe de la estación de Lucena declaró que el guardafreno Juan Moreno Moreno, que venía encargado del tren de mercancías, número 42, le dijo, al entregarle la mercancía, que notaba la falta de cinco sacos de café del vagón serie G, número 253h, que se encontraba precintado.

Llama la atención de esta falta, entre Caba y Lucena, y que no diera conocimiento de dicha falta, lo que hace suponer que el guardafreno no venía en su sitio o que tal vez, de acuerdo con el personal de vías y obras, o con otros, arrojó los sacos del tren en el referido trayecto.

Los sacos en cuestión han sido remitidos al juzgado de instrucción, a quien se ha dado cuenta del hallazgo.

ya que dicho sudario fué costado exclusivamente por su hermandad, la que además ha tenido el acierto de exornar recientemente el camarín del Santísimo Cristo con numerosas bombillas eléctricas y hacer otras varias cosas sumamente útiles con el sacrificio consiguiente para sus fondos.

Por último, debo manifestar que la acreditada Casa Menéndez, de Madrid, está confeccionando una hermosa y valiosa peluca que con destino al Santísimo Cristo de Gracia, la regala a los PP. Trinitarios, fieles custodios de tan devota y venerada imagen.

Por su parte la hermandad no cesa de dar inequívocas muestras de ardiente celo y entrañable devoción hacia el Santísimo Cristo de sus más caros amores, y este año se propone restablecer la antiquísima tradición de celebrar el Viernes Santo la función de las siete palabras de Nuestro Señor.

José Cuadro Cuesta.

La conferencia de mañana

El Círculo de la Amistad, continuando la serie de conferencias culturales, ha organizado para mañana a las seis y media de la tarde, una conferencia, que estará a cargo del culto catedrático de Literatura, del Instituto de esta capital, don Luis Arnáiz.

Disertará sobre el tema «Relevantes figuras femeninas en la Literatura».

En la Audiencia

Causa por delitos sociales

Ante la Sala segunda de esta Audiencia se ha comenzado a ver esta tarde una causa de las que mayor expectación ha despertado en los últimos tiempos.

De una parte la fase del delito, reflejo de las luchas sociales de nuestros días; de otra la calidad de la persona perjudicada, y sobre todo el deseo de conocer la actuación en el foro, del elocuente abogado y catedrático cordobés don Antonio Jaén Morente, habían llevado a los estrados de la Audiencia numeroso auditorio.

A la una y media comienza la vista, para la que hay señalados tres días.

Componen el tribunal de derecho como presidente, don Florentino González San Miguel y los señores Asquaróni y Badía.

De fiscal actúa don Agustín Aranda. A uno de los procesados, Francisco Salinas Pozuelo, acusado de asesinato frustrado, lo defiende el señor Jaén Morente.

Los otros procesados, en número de once, a quienes se les acusa del delito de asociación ilícita, son defendidos por nuestro querido compañero en la prensa y notable letrado, don Miguel Mestanza.

La causa corresponde al juzgado de Bujalance.

Una vez prestado juramento y de constituirse el Tribunal del jurado, se procede a la práctica de la prueba.

Primeramente comienza el interrogatorio de Francisco Salinas Pozuelo, a quien se acusa de haber atentado contra la vida del labrador don Mabel Vargas Chacón, hecho ocurrido en la noche del 11 de Noviembre de 1919 en la villa de Pedro Abad.

La declaración prestada por este procesado tiene interés, y al final de ella, la defensa, representada por el señor Jaén, solicita del presidente que se sean quitadas las esposas al Salinas Pozuelo, a lo que no se accede después de consultarlo con la pareja de la benemérita encargada de su custodia.

Continúan desfilando los procesados por el orden siguiente: Cristóbal Martínez Arenas, Andrés Lora, Francisco García. Diego Brito Arenas, Rafael Rojas. Juan Gaitán, Juan Ruiz, Bartolomé Cano y Diego Arenas García.

A éstos se les acusa de haber fraguado el intento de asesinato del señor Vargas en el local del Sindicato de oficios varios, al que pertenecían como miembros de la junta directiva.

Como ya decimos, el señor Mestanza actúa de defensa de ellos.

Las declaraciones de estos procesados carecen de interés, a excepción del último, Diego Arenas García, a quien se culpa de la redacción de la hoja socialista que, según parece, impulsó al autor a cometer el hecho.

Los letrados, en esta prueba, se deslucen por la habilidad, siendo muy favorable a ellos los interrogatorios.

Acto seguido, se pasa a la prueba testimonial.

Terminada ésta, se suspendió la vista hasta el día de mañana.

Sección de primera enseñanza

Mutualidades

En las escuelas de niños de Bujalance y Rute señaladas con el número 1, se han fundado las Mutualidades infantiles «Amador de los Ríos» y «Pineda de Pez», respectivamente.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a Las Calatravas y en Sevilla, kiosko de José Bermudo, calle Sierpes, n.º 74, frente a la de Sagasta.

DE MONTILLA

Letras de luto

La primera noticia que se tuvo en esta del infausto suceso que costó la vida al ilustre presidente del Consejo de ministros, don Eduardo Dato Iradier, fue la que apareció en LA VOZ, único diario que al día siguiente a la noche que se perpetró el cobarde atentado daba detalles del suceso.

Promto, de boca en boca, y con la rapidez que se difunden las noticias trascendentales, fué propagándose la desgracia de forma que a las diez de la mañana pocas eran las personas que no se detenían con sus amistades comentando la cobarde muerte que llevó a la tumba al gran estadista, honra de la política española.

En casi todas las clases sociales se reflejaba el sentimiento que había causado la desaparición del finado ilustre.

Que lo hayan matado, cuando él fué quien no quiso que nosotros, nuestros hijos, fueran a la guerra—esto decía una casi sexagenaria, que al regreso de la compra conversaba con su madre.

¡Pobrecillo! Yo no le conocía ni retrato; pero mi marido, que es de esos que leen mucho, me decía que era muy guapo, y eso que es de los más avanzados—replicaba la interpelada.

—Qué le vamos a hacer. Ahora, si se arma otra vez algo, tu hijo y el mío, y el de la vecina de enfrente, irán a perder su vida, sin que a nadie, más que a su madre, le importe si mueren o no. ¡Si era un bendito ese hombre! ¡Y que lo hayan matado de un tiro! ¿No ha sido de un tiro, comadre?

—¡Veintitantos me ha dicho la Pelusa, que ha estado en la plaza oyendo leer el periódico.

¡Qué lástima! Esta conversación sostenían dos mujeres, en cuyos hogares no se hablaba otra cosa que no se refiriera a sindicalismo, ni se leía más prensa que la socialista o soviética, o cualquier otra que hablara algo del desequilibrio social.

Las personas instruidas, las que están al día en las cuestiones político-sociales, abominaban de ese nuevo crimen en distinta forma que lo hacían las comadres, pero en el fondo su comentario era igual, exactamente. Con esto excusado decir que lo mismo hombres que mujeres, ricos que pobres, burgueses que trabajadores, se sentían congojados por la muerte violenta del señor Dato, hombre casi único en su clase, que sin importarle nada lo que pudiera sobrevenirle, trataba de llevar la paz, el sosiego a la nación española, hace años a merced de unos hombres ilustres y funestos.

El señor Dato ha muerto cuando regresaba de cumplir la sacrosanta misión de defender los intereses nacionales, y cuando más falta hacía, precisamente, su temple benigno y su alma noble, a la par que autoritaria.

Ha bajado a la tumba cuando tenía en proyecto una ley contra el terrorismo imperante en España y con la cual quizás lograríamos ver extirpados de nuestro suelo a esos elementos revolucionarios que son el azote de los hombres que ponen su talento y su vida al servicio de la nación, con el solo objeto de, como decía el señor Dato, evitar que España sea una sucursal de Rusia.

Por esto, porque quería a todo trance hacer valer el derecho de Autoridad y el respeto a las personas, es por lo que ha sido asesinado villanamente el ilustre hombre público.

Ha sido víctima de la tiranía desoladora de nuestro suelo, cuando, amparados por su prestigiosa autoridad gobernadores civiles y alcaldes de casi España entera, hacían bajar a los explotadores, conocidos por comerciantes al detalle, el precio de sus mercaderías, imponiendo a todo trance la efectividad de la tasa de los artículos de primera necesidad.

Unos hombres funestos han arrebatado a esa esposa y a esas hijas el ser amantísimo, el padre solícito y cariñoso que las mimaba; pero pueden tener, dentro de su inmensa amargura, el orgullo de decir que ha muerto en el cumplimiento de su deber que era servir a su Patria.

Y esas señoras, contemplando el cadáver de su esposo y padre, y cuando más atribuciones pesan sobre su espíritu, piden al presidente interino del Consejo de ministros el indulto de unos reos condenados a la última pena por asesinato. Puede darse mayor nobleza de sentimientos humanos.

—Por don Francisco Polonio Díaz y para su hijo el joven conde de la casa Jiménez y C., don José Polonio Marqués, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María Luisa García y García del Barrio.

El enlace matrimonial será probablemente en el Otoño próximo.—Corresponsal.

**Banco Matritense**  
Por el contraista don Francisco Marlos han empezado las obras en esta capital del edificio, en el solar de la calle Claudio Marcelo, de la propiedad de esta entidad, con destino a sus oficinas, bajo los planos y dirección del arquitecto don Francisco Azorín.

**MERITORIO** — Se necesita uno que tenga buena letra y ortografía, con sueldo desde su entrada.—Razón: Madera Alta, 3.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 16, 2'30 t.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Nombrando a don Eduardo García Real catedrático numerario de Historia Crítica de la Medicina en la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Disponiendo que se den las gracias sentidamente a todos los centros, corporaciones, autoridades, entidades y particulares que se han dirigido a la Presidencia del Consejo ejerciendo el asesinato del señor Dato.

Notas palatinas

El Rey recibió hoy en audiencia a los ablegados del Papa, portadores de los billetes para los nuevos cardenales. Fueron acompañados por el primer introductor de embajadores conde de Belle, y por el duque de Vistahermosa.

Les acompañaron en la recepción el Nuncio de S. S., Monseñor Ragonessi, y los arzobispos de Burgos y Tarragona, y los guardias nobles del Papa.

Se hizo entrega al Rey de las bulas pontificias.

Después recibió el Rey una comisión de los somatenes de Barcelona, acompañada por el señor Beltrán y Mustiu, la cual invitó al soberano para que asistiera a la ceremonia de entrega de la bandera a los somatenes barceloneses.

El Rey les ofreció asistir a este acto si las circunstancias se lo permitieran; después dedicó grandes elogios don Alfonso, a la labor que desarrollan los somatenes en la capital de Cataluña.

Despacharon con el soberano los señores Allendesalazar, vizconde de Eza y Fernández Prada. Este, según dijo a los periodistas al salir de la Cámara regia, había puesto a la firma del soberano varios decretos de ascensos reglamentarios que se publicarán mañana.

Terminado el despacho, recibió don Alfonso en audiencia a los generales Barrera, Zabalza, Alvarez Monzon, Martínez Peraltá, Ramos y Serrano, a los coroneles Esparza, Manzo y a otros muchos jefes y oficiales.

Hoy han regresado a Madrid de Villamanrique, los infantes don Carlos y doña Luisa, los cuales estuvieron cumplimentando a los soberanos.

También estuvo en Palacio el príncipe austriaco de Windrehgrath.

Esta noche en el rápido de Irún, marcha la princesa de Salin Salm. A despedirla acudirán la familia real a la estación.

Esta mañana dió guardia en Palacio, la compañía de infantería de Marina que vino de Cartagena para rendir honores en los funerales por el alma del señor Dato.

Para presenciar el relevo de esta fuerza se congregó en la plaza de la Armería numeroso público.

**Diligencias policíacas en la calle Hermosilla**  
Esta mañana supieron los periodistas que numerosos agentes de policía estaban practicando investigaciones en la calle Hermosilla y sus proximidades.

Fueron allí, comprobando que los agentes practicaban algunas pesquisas, pero hacia las dos de la tarde abandonaron el campo, sin que se tuviera noticia de que lograsen ningún resultado en sus indagaciones.

El señor Ródenas, interrogado sobre estas diligencias, dijo a los periodistas que no era cierto que la policía trabajara en aquellos lugares.

**La dimisión del alto personal de Gracia y Justicia**  
Esta tarde estuvo el ministro de Gracia y Justicia conferenciando con el subsecretario y los directores generales del departamento, rogándoles retirasen las dimisiones de sus cargos que tienen presentadas. A pesar de sus reiteradas súplicas, el ministro no pudo disuadirles de su resolución.

**La dirección de Seguridad prohíbe terminantemente que los periódicos publiquen noticias sobre la captura de los asesinos de Dato**  
En la dirección general de Seguridad se ha facilitado esta tarde a los prensa una nota oficiosa, comunicando que se ha dispuesto que los periódicos no publiquen ninguna noticia del atentado contra el señor Dato, ni de las diligencias que lleva a cabo la policía para descubrir a los autores.

Diariamente se facilitarán notas oficiales a los periodistas sobre las diligencias, a la una de la tarde y a las once de la noche.

**En el domicilio de Allende**  
El jefe del Gobierno, al salir de Palacio, marchó directamente a su domicilio.

Allí ha sido visitado por varios ministros, con los que estuvo conferenciando.

El señor Allende tenía el propósito de no acudir hoy a la Presidencia.

El puerto de Pasajes

Una comisión de senadores y diputados de Guipúzcoa estuvo esta tarde visitando al señor Cierva para interesarle en la rápida ejecución de mejoras en el puerto de Pasajes. El señor Cierva ofreció estudiar el asunto con detenimiento y resolver favorablemente en cuanto fuese hacedero.

**Una desgracia**  
Esta tarde, al pasar un autocamión por la Castellana, dos obreros que iban sobre la carga tuvieron la desgracia de caerse, resultando ambos con gravísimas lesiones. Témesse que fallezcan.

**Pésame por la muerte de Dato**  
En la Presidencia se ha recibido un telegrama del municipio de Lisboa, comunicando, que en la sesión últimamente celebrada, se dió cuenta del asesinato del jefe del Gobierno español, acordándose dar el pésame a nuestro Gobierno y levantar la sesión seguidamente en señal de duelo.

**El nuevo ministro de Checoslovaquia**  
Ha sido otorgado el placé al nuevo ministro de Checoslovaquia en Macrid, M. Mamiloskorh.

**Se sigue desde muy cerca al cómplice de Matheu**  
Esta tarde recibió a los periodistas el señor Ródenas, diciéndoles que la policía sigue desde muy cerca los pasos de Ramón Casanella, cómplice de Matheu en el asesinato del jefe del Gobierno, creyéndose que será capturado en breve.

**Las vicepresidencias del Congreso**  
Indicase para sustituir al señor Piniés en la primera vicepresidencia del Congreso a actual vicepresidente segundo don Eloy Bullón. La segunda vicepresidencia irá a poder del marqués de Arriuce y la tercera se otorgará a don Leopoldo Matos.

**En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)**  
**SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA**  
Para precio y condiciones, diríjanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

**El partido socialista de reconstrucción**  
Asegúrase que los señores Iglesias, Besteiro y Largo Caballero, se proponen publicar en breve una circular exponiendo la conveniencia de que los socialistas españoles se adhieran al sector internacional denominado de reconstrucción.

**En la Presidencia**  
El jefe del Gobierno estuvo a última hora en la Presidencia conferenciando con el presidente y el fiscal del Tribunal Supremo.

Le visitaron el arzobispo de Burgos y los diputados y senadores por aquella provincia, haciéndole la misma petición que habían hecho al señor Dato para que el Estado contribuyese al esplendor de las fiestas del Centenario de la Catedral.

Estuvieron también en la Presidencia varios ingenieros agrónomos, en representación de la clase, para felicitar al señor Allende por haber sido designado para la presidencia del Consejo.

Nos han dicho esta tarde en la Presidencia, que en el acto de imponer el birrete a los nuevos cardenales, pronunciará un interesante discurso el arzobispo de Burgos.

**De Provincias**  
**Barcelona**  
**El presupuesto municipal**  
Barcelona 16.—A las seis de la mañana terminó la reunión de la Junta municipal de vocales asociados, quedando aprobado el presupuesto del Ayuntamiento para el ejercicio económico inmediato con algunas modificaciones. Se consignan veinte mil pesetas para un aerodromo.

Durante la sesión, el concejal señor Carrasco sufrió un vahido y perdió el sentido, cayendo al suelo. Se le condujo a un salón próximo, donde se reanimó.

**El padre y los hermanos de Pedro Matheu ante el juzgado.**  
Barcelona 16.—A virtud de exhorto del juzgado especial de Madrid que entiende en el asesinato del señor Dato, se presentaron esta mañana al juzgado de la Concepción los padres y hermanos de Pedro Matheu para prestar declaración.

Dijeron que Pedro estuvo entre ellos hasta poco antes de Navidad, y por aquella fecha se mostraba profundamente reservado y muy retraído.

**La conferencia de tránsito de la Sociedad de las Naciones.**  
Barcelona 16.—Celebró sesión la conferencia de tránsito de la Sociedad de las Naciones, continuando la discusión del proyecto de convención del libre tránsito internacional.

En la discusión intervinieron los delegados de Rumania, Checoslovaquia, Francia, Bélgica y Servia.

El proyecto fué aprobado por treinta y dos votos.

El secretario de la conferencia comunicó que las autoridades de Barcelona han organizado para el domingo próximo una excursión a Monserrat, en obsequio a los delegados, sus familias y el personal del secretariado de la Sociedad de las Naciones.

**Siguen las diligencias para capturar a los cómplices de Matheu**  
Barcelona 16.—La policía ha practicado registro en el domicilio de los padres de Pedro Matheu, no encontrando nada que se relacionase con el atentado.

Se insiste en que en el asesinato ha tenido parte activa un individuo jorobado, al que se busca activamente por la policía.

Dícese que Leopoldo Nobles y la mujer que le acompañaba se hallan en Barcelona.

A la salida del juzgado, los periodistas interrogaron a la familia de Pedro Matheu.

El padre del asesino se llama Pedro también y la madre Carmen Cusidor.

Viven en la casa número 24 de la calle Vila y Fontanet. El padre aparenta tener unos cincuenta años y trabaja como técnico en la fábrica de don Alberto Dazca, en Valls. La madre es más joven y viste decentemente.

El hermano de Pedro se llama Alberto y tiene unos diecisiete años, y la hermana, Carmen, tiene veinte años y trabaja en un taller de modista.

Dijeron al juzgado que se habían enterado por la Prensa del atentado y después de la participación que tuvo Pedro en el crimen.

**Badajoz**  
**Entrada del nuevo obispo**  
Badajoz 16.—Se ha verificado la entrada solemne del nuevo obispo de esta diócesis, doctor don Ramón Pérez Rodríguez, el cual fué acompañado por el clero parroquial, cabildo eclesiástico, autoridades civiles, personalidades, etc. Recorrió las calles de la población en automóvil, acompañado del alcalde, dirigiéndose al palacio obispal, donde se celebró solemnisima recepción con gran brillantez.

Esta noche se le obsequiará con serenatas por el Orfeón y la banda municipal.

Mañana hará la entrada litúrgica en la catedral.

**Bilbao**  
**Noticia desmentida**  
Bilbao 16.—La casa naviera Nueva York Ward ha publicado una nota, diciendo que es completamente falsa la noticia que se ha publicado sobre el naufragio del vapor «Orizabal», en la costa gallega.

**Ferrol**  
**Un accidente automovilista**  
Ferrol 16.—El automóvil del vecino de Cadeira don José Fernández, a consecuencia de un falso viraje cayó por un terraplén de veinticinco metros, incendiándose el motor.

El propietario del auto y nueve personas que le acompañaban resultaron con graves heridas. Témesse que tres de los heridos fallezcan.

El conductor del automóvil ha sufrido un ataque de enagenación mental, a consecuencia de la impresión que recibió.

**Sanlúcar**  
**Los naufragos del «Guillermo» se han salvado**  
Sanlúcar 15.—El vapor noruego «Niki», que se dirigía a Sevilla, fondeó en el puerto de Bonanza, desembarcando a treinta y dos naufragos del vapor español «Guillermo», que naufragó ayer en aguas de Huelva. Los naufragos han sido auxiliados por el consignatario.

**Villagarcía**  
**Naufragio del vapor «Guillermo»**  
Villagarcía 15.—Hoy se han tenido noticias en ésta del naufragio del vapor

«Guillermo», de esta matrícula, en aguas de Huelva. El buque se dirigía a Holanda con cargamento de mineral. Igórase la suerte de los naufragos.

**Valencia**  
**Esta mañana ha sido fusilado el soldado Camacho que lirió a un capitán**

Valencia 16.—Esta mañana ha sido fusilado el soldado Juan Camacho, que agredió con su fusil al capitán Becerra.

Desde que entró en capilla el reo fué asistido por dos capellanes castrenses, que le prestaron los auxilios espirituales.

El soldado se mostraba arrepentido de su acción, aunque conservaba gran entereza. Dijo repetidas veces que hubiese deplorado que se le indultase, porque era un hombre honrado y no quería verse en presidio.

De madrugada tomó un poco de Jerez y unos bizcochos, y después escribió a su padre dándole cuenta de lo ocurrido, de manera que le apesadumbrase lo menos posible, y a un tío suyo, relatándole toda la verdad.

El reo es casado y sin hijos. Al amanecer confesó y comulgó. Fué visitado por el comandante general, quien le prometió que la guarnición protegería su familia.

A las nueve menos seis minutos salió el reo de la capilla con dirección al campamento de Paterna. Le acompañaron el abogado defensor, el juez y el comandante mayor.

En el campamento estaban formadas las fuerzas de infantería e ingenieros.

A las nueve y dieciocho minutos el desgraciado Juan Camacho fué fusilado. Las tropas desfilaban ante el cadáver.

La noticia del fusilamiento fué transmitida inmediatamente a Madrid.

**Zaragoza**  
**Pesquisas de la policía para la detención de los cómplices de Pedro Matheu**

Zaragoza 15.—La policía hace activísimas diligencias para descubrir a los cómplices de Pedro Matheu, que según se afirma, salieron de Madrid por esta línea.

Ayer se tuvieron noticias telegráficas de Madrid, de que un matrimonio cuyas señas coincidían con las de Leopoldo Nobles y la mujer que le acompañaba, habían salido en el tren correo. La policía detuvo al matrimonio en cuestión, pero después de recibirles declaración, se comprobó que eran inocentes.

Otros viajeros han dicho que en el correo llegó ayer, continuando a Barcelona, otro matrimonio sospechoso, cuyas señas también se asemejan a las del cómplice de Matheu.

Dicen los viajeros que estos sujetos que venían de Madrid y continuaron su viaje a Barcelona, querían aparecer como si no se conocieran, y para ello se colocaban en departamentos distintos sin cambiar palabra entre sí. Pero pudo advertirse en diferentes ocasiones, que cuando salían al pasillo y creían no ser vistos, entablaban vivos diálogos en tono familiar.

**Contra el terrorismo**  
Zaragoza 16.—La policía ha practicado un registro en el domicilio del exferroviario Germán Gómez, encontrando documentos comprometedores, una caja de cápsulas y carnets del Sindicato, que había recibido de la Confederación.

También ha sido detenido el sindicalista Pedro Burillo.

El gobernador ha dispuesto se recojan los ejemplares del periódico «España Nueva», que publica una información falsa sobre la cuestión social en Zaragoza.

**Del Extranjero**  
**La Cámara de los Comunes**

Londres.—La Cámara de los Comunes ha aprobado en segunda lectura el bill referente a las reparaciones de Alemania.

Lloyd George defendió el proyecto de incautación del cincuenta por ciento del importe de las mercancías alemanas.

**Trostki manda personalmente las fuerzas de los soviets**  
Riga.—Se tienen noticias de que Trostki ha asumido personalmente el mando de los ejércitos que permanecen leales al gobierno de los soviets.

**Homenaje a un músico español**  
Nauen.—La Sociedad Hispano Alemana de Francfort ha organizado una velada para dar a conocer al músico español Felipe Pedrell, que en opinión de la crítica alemana es uno de los compositores más universales de España en la actualidad.

**El pueblo japonés contra los armamentos**  
Tokio.—En Osaka se ha celebrado un imponente mitin para pedir la limitación de los armamentos.

Los oradores protestaron violentamente de que en los presupuestos próximos se consignen sumas enormes para los armamentos, mientras quedan abandonados importantes servicios de protección a las industrias y a la agricultura.

Se acordó pedir al Senado la revisión del proyecto de armamentos.

**La situación de los soviets es cada vez más comprometida**

**Se adhieren a la revolución las flotas del mar Negro y mar Caspio y los cosacos**

Londres.—Noticias de Rusia dicen, que los marinos de la flota rusa del mar Negro han secundado la revolución, adhiriéndose a los sublevados.

En los buques de la marinería, exaltada contra los soviets, arrojó por la borda a los comisarios rojos.

También los marinos de la escuadra rusa del mar Caspio se han unido a los rebeldes.

En las montañas del Cáucaso también ha habido un levantamiento de los cosacos contra la tiranía de los soviets.

La situación de éstos será difícilísima porque podrán unirse los cosacos del Sur con los rebeldes de los Urales.

**LA BOLSA**

Interior 4 %	69 95
Fin del mes.	70 10
Amortizable 5 %	93 15
Idem 4 %	90 50
Banco España	525 00
Tabacalera	000 00
Paris exterior	82 90
Francos	50 20
Libras	28 10
Azucarera preferente	00 00
ordinaria	37 00
obligaciones	00 00
Río de la Plata	271 00
Cédulas hipotecarias	00 00
Banco Hispano	195 00
Español de Crédito	000 00
Norte	272 00
Alicante	280 00
Carpetas nuevo empréstito	69 95
Marcos	11 40
Liras	00 00
Dólares	714 00
Interior nuevo	101 90

Sucesos y denuncias

**Escándalo**  
Por la pareja de requisitoria de esta capital, compuesta por los guardias Ruiz Salido y Soto Cidóncha, han sido detenidos Francisco Camero Fernández y Eduardo Martín Gamero, que promovieron escándalo en la vía pública.

Dichos individuos han ingresado en la cárcel, donde pasarán una temporada de quince días.

**Infraactor**  
La misma pareja ha denunciado al vecino de esta capital Enrique Salmoral, por haber infringido la ley de caza.

**Rescate de prendas**  
La guardia civil de esta capital ha conseguido averiguar que el colchón y demás prendas que robaron al anciano que cayó en la carretera del Brillante, fueron recojidas por un carrero apodado «El Eclijano», las que han sido entregadas a su dueño.

**Blastemos**  
Por blasfemar en la vía pública han sido detenidos y puestos a disposición del gobernador civil dos individuos llamados Julián Flores Alvarez (a) Purete y Rafael García Paniagua (a) Lodo.

**¿De qué se trata?**  
Los agentes del cuerpo de vigilancia señores Navarro y López, han detenido al blasfemo Francisco Ruiz Muñoz, el cual presentaba una herida en el costado izquierdo, que según manifiesta se la ha producido a consecuencia de un disparo un guardia municipal en Montilla.

**Bien hecho**  
Ha sido detenido y multado con 25 pesetas un sujeto llamado Mariano Sánchez Osuna, que promovió un fuerte escándalo en una casa de lenocinio de la calle Morería, maltratando a las mujeres que habitaban en la misma.

**¿Se puede vivir?**  
Los vecinos de la casa número 7 de la calle Muñoz Capilla, soportan desde hace tiempo los olores que despiden un caño enclavado en dicha vivienda.

Repetidas veces se han quejado al dueño del inmueble sin resultado positivo. Y ya han llegado las cosas a tal extremo, que ante el temor de morir asfixiado o víctima del cólera, han recurrido al inspector provincial de Sanidad.

Estamos seguros que se hará justicia en este asunto, que tanto afecta a la salud del vecindario.

**«Córdoba y el Gran Capitán»**

En la primera quincena del próximo mes de mayo se publicará el número extraordinario de esta revista anual, que edita nuestro querido amigo don Juan de Dios Monserrat.

Correspondiendo al favor del público en anteriores ediciones, la de este año será verdaderamente lujosa, avalada por numerosos clichés y con escogida colaboración de notables escritores cordobeses.

En esta publicación se dedicará atención preferente a la vida comercial e industrial de los pueblos más importantes de la provincia.

Por todas estas noticias, la publicación de don Juan de Dios Monserrat obtendrá un éxito mayor aún que el que logró en años anteriores.

SEVILLA

Detención importante

La policía ha detenido a Manuel Caballero Loma, anarquista peligrosísimo. Según los informes que facilita la policía, el detenido es el individuo que ha organizado diversos movimientos sociales en Sevilla y su provincia.

Ultimamente tenía un pequeño negocio industrial en unión del significado sindicalista Pedro Daza, detenido los pasados días por la policía.

Añaden los informes policíacos que Manuel fingía estar apartado de las luchas sociales para laborar en secreto y que era uno de los más eficaces auxiliares del doctor Vallina.

Otra detención

La guardia civil ha detenido en el pueblo de Lebrija a Rafael Navarro, en cuyo poder, según dice el parte llegado al Gobierno civil, se encontraron documentos comprometedores, que comprueban, además, que se trata de un hombre peligrosísimo para la tranquilidad pública.

La salvajada de Pruna

El gobernador civil, señor Elio, ha recibido una comunicación del alcalde de Pruna dándole cuenta de la salvajada que fueron víctimas dos ingenieros alemanes y el español señor Benjumea.

Según el oficio recibido, por el pueblo se corrió el rumor de que los citados extranjeros habían robado al niño que les servía de guía, y que trataban con engaños de sacarlo del pueblo.

Grupos de vecinos, amotinados, llegaron al lugar donde estaban los extranjeros, agredidos a pedradas.

Cuando se deshizo el error, los ingenieros habían sido materialmente acerbados a pedradas.

Un descarrilamiento sin consecuencias

A consecuencia de haber arrollado y matado una caballería en las cercanías del pueblo de Pedrera, descarriló el tren mixto entre Sevilla y La Roda.

Afortunadamente no hubo desgracias personales que lamentar, y solo el material sufrió pequeños desperfectos.

La circulación ferroviaria continuó a los pocos momentos.

Una estafa de 9.500 pesetas

Don Adolfo López Díaz ha denunciado ante el juzgado de la Magdalena, que la sucursal en esta del Banco Español de Crédito, ha pagado indebidamente de su cuenta corriente la cantidad de 9.500 pesetas.

Lo ocurrido se debe a que un sujeto desconocido a quien ahora busca la policía, se presentó en el citado establecimiento bancario, a hacer efectivo un cheque por valor de la cantidad citada, con la firma del señor López Díaz, que éste reputa por falsa.

El contentarista ha demostrado que el cheque pagado no tiene numeración correspondiente a la de su folionario.

Conferencia interesante

El gobernador ha tenido esta mañana una interesante conferencia con el concejal delegado de los servicios higiénicos señor Casas, quien le hizo entrega de un informe técnico de los médicos del Cuerpo de la Beneficencia municipal sobre las condiciones de potabilidad de las diferentes aguas que se beben en Sevilla.

La conferencia se extendió después a la higiene en viviendas, mercados, abusos de los caseros y continuación de la campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias.

Otras noticias

En el Gobierno civil se han comenzado a recibir relaciones de los pueblos de la provincia, con las sociedades obreras que en los mismos existen.

Para pasar en ésta las fiestas de Semana Santa, y con objeto de descansar unos días, llegará a ésta a fines de la semana actual, el gobernador civil de Madrid, señor marqués de Grijalba.

El gobernador civil recibió la visita de una numerosa comisión de cigarreras despedidas, cuya readmisión gestiona el señor Elio.

Las cigarreras, gratamente impresionadas por las buenas impresiones que les facilitó el señor Elio, tributaron a éste una ovación cariñosísima, dispensándole otras muestras de afecto.

El cardenal señor Almaraz ha enviado al gobernador 250 pesetas, con destino a la suscripción abierta a favor de la policía y guardia civil.

Patrones y obreros peluqueros tratan de llegar a un acuerdo, autorizados por la junta local de Reformas Sociales, para trabajar durante los días festivos de los meses de Marzo y Abril.

16-III 921.

Carlos González y H.º

Almacenes: calle Dr. León Torrellas Exposición y exheritorio: Alfonso XIII, 37

Materiales de construcción

Casa en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

Formidable alarma

Cuando anoche a las once paseaban tranquilamente por el paseo del Gran Capitán como de costumbre, infinidad de personas, se vieron sorprendidas por el ruido de un disparo que había sido hecho a la entrada de dicho paseo.

La confusión en los primeros momentos fué enorme, corriendo la gente en todas direcciones presa de un pánico indescriptible.

Pronto vieron algunas personas que una vaca corría por el centro del paseo atropellando cuanto encontraba a su paso.

Esto, unido a la presencia de un reconocido que a galope tendido desembocaba por la calle Morerías y corría por el paseo del Gran Capitán, hizo que el público se diera cuenta de que era una res desmandada.

La acometividad de la vaca a todo el que se encontraba al paso, nos hizo suponer que habrían resultado heridos.

En busca de noticias

Pronto nos enteramos del itinerario que había seguido la res, y rápidamente nos pusimos a interrogar a cuantos agentes de la autoridad encontráramos al paso.

Todos ellos, bastante azorados, nos contaron algunos detalles trágicos cómicos del suceso.

Por donde penetró la vaca en la población

Sobre las once de la noche, venía una piara de vacas bravas por la ronda, en dirección del Matadero, y al llegar frente a la plaza del Corazón de María, se desmandó una de ellas, penetrando por dicha plaza y siguiendo en dirección a la calle Mayor de San Lorenzo.

El primer tercio

En dicha calle y al aparecer la res, que tenía dos velas respetabilísimas, surgieron varios transeúntes con ánimo de volverla, arrollando a uno de ellos, que resultó con varias heridas.

La res continuó su marcha por las calles Santa María de Gracia, Realejo y plaza de San Andrés, en cuyo sitio se encontraban los guardias de Seguridad números 20 y 30, José Romera y Fernando González.

Este último, al ver a la res, empuñó su revólver, intentando disparar sobre ella, cosa que no consiguió, porque le fallaron los tiros. ¡Así sería el revólver!

La res continuó su desenfadada carrera por la calle de San Pablo, ya seguida de dicho guardia, que iba dando voces de alarma.

En dicha calle y en la puerta del fotógrafo Noguera atropelló y corneó a otro individuo, hiriéndole.

Cerca del Gobierno civil corneó a una anciana que caminaba por la calle Alfonso XIII en unión de su familia, causándole heridas.

La vaca pasó por delante del Círculo de la Amistad, continuando por las calles Diego León y Sánchez Guerra a la plaza de las Tendillas.

Va en la plaza, le salió al encuentro el guardia de Seguridad número 17, José Chicharro, quien con el capote en una mano y el sable en otra, esquivó varias veces la acometida de la res, con gran denuedo, propinándole de pasada varios sablazos en el testuz.

Del lance sacó el guardia la capa hecha unos zorros.

Después, la res penetró por la calle Conde de Gondomar, causando la alarma consiguiente en los cafés y Círculos que hay en dicha calle, atropellando de pasada a nuestro compañero el redactor del «Diario de Córdoba», don José Rodríguez Sánchez.

Continuando su carrera, penetró la vaca en el paseo del Gran Capitán, enfilando hacia el Gran Teatro, seguramente deslumbrada por los focos de dicho coliseo. Rápidamente, un transeúnte, dándose cuenta del inminente riesgo que corrían, sacó un revolver haciendo un disparo sobre la res, que no hizo blanco.

La vaca siguió atropellando a varias personas más, entre ellas el doctor Garrido Zamora, y continuando su carrera por la avenida de Canalejas y jardín del Campo de la Merced, en donde arrolló a otros transeúntes.

La res, ya acosada por el numeroso público que la seguía—a respetable distancia, desde luego—penetró por la calle Torres-Cabrera, internándose en el jardín de la casa propiedad de los condes del mismo nombre.

Allí fué requerido el conocedor que perseguía de cerca a la res para que penetrase en dicho jardín, cosa a la que no accedió.

La vaca salió nuevamente volviendo

14 marzo 1921.

Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

Precios económicos

Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.

Dirigirse a D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.—Córdoba.

Pascual de Miguel y C.º

Depósito de tocino y jamones

Especialidad en embutidos

Semillas de todas clases

Ventas al por mayor y menor

Lucano, 29.—Sucursal: Espartería, 28.—Córdoba

Teléfono, 117

Plaza de toros de Cabra

Inauguración de la temporada

Primera corrida de abono para el día 27 de Marzo de 1921.—Seis escogidos toros de la acreditada ganadería de don Antonio Natera (antes Castellones), los que serán lidiados por las cuadrillas de picadores y banderilleros de los afamados matadores Domingo Urrarte, Lalanda y Parejito.

El suceso de anoche

La primera corrida nocturna

Una vaca desmandada recorre las calles más céntricas de nuestra población y causa heridas a varias personas

Formidable alarma

Cuando anoche a las once paseaban tranquilamente por el paseo del Gran Capitán como de costumbre, infinidad de personas, se vieron sorprendidas por el ruido de un disparo que había sido hecho a la entrada de dicho paseo.

La confusión en los primeros momentos fué enorme, corriendo la gente en todas direcciones presa de un pánico indescriptible.

Pronto vieron algunas personas que una vaca corría por el centro del paseo atropellando cuanto encontraba a su paso.

Esto, unido a la presencia de un reconocido que a galope tendido desembocaba por la calle Morerías y corría por el paseo del Gran Capitán, hizo que el público se diera cuenta de que era una res desmandada.

La acometividad de la vaca a todo el que se encontraba al paso, nos hizo suponer que habrían resultado heridos.

En busca de noticias

Pronto nos enteramos del itinerario que había seguido la res, y rápidamente nos pusimos a interrogar a cuantos agentes de la autoridad encontráramos al paso.

Todos ellos, bastante azorados, nos contaron algunos detalles trágicos cómicos del suceso.

Por donde penetró la vaca en la población

Sobre las once de la noche, venía una piara de vacas bravas por la ronda, en dirección del Matadero, y al llegar frente a la plaza del Corazón de María, se desmandó una de ellas, penetrando por dicha plaza y siguiendo en dirección a la calle Mayor de San Lorenzo.

El primer tercio

En dicha calle y al aparecer la res, que tenía dos velas respetabilísimas, surgieron varios transeúntes con ánimo de volverla, arrollando a uno de ellos, que resultó con varias heridas.

La res continuó su marcha por las calles Santa María de Gracia, Realejo y plaza de San Andrés, en cuyo sitio se encontraban los guardias de Seguridad números 20 y 30, José Romera y Fernando González.

Este último, al ver a la res, empuñó su revólver, intentando disparar sobre ella, cosa que no consiguió, porque le fallaron los tiros. ¡Así sería el revólver!

La res continuó su desenfadada carrera por la calle de San Pablo, ya seguida de dicho guardia, que iba dando voces de alarma.

En dicha calle y en la puerta del fotógrafo Noguera atropelló y corneó a otro individuo, hiriéndole.

Cerca del Gobierno civil corneó a una anciana que caminaba por la calle Alfonso XIII en unión de su familia, causándole heridas.

La vaca pasó por delante del Círculo de la Amistad, continuando por las calles Diego León y Sánchez Guerra a la plaza de las Tendillas.

Va en la plaza, le salió al encuentro el guardia de Seguridad número 17, José Chicharro, quien con el capote en una mano y el sable en otra, esquivó varias veces la acometida de la res, con gran denuedo, propinándole de pasada varios sablazos en el testuz.

Del lance sacó el guardia la capa hecha unos zorros.

Después, la res penetró por la calle Conde de Gondomar, causando la alarma consiguiente en los cafés y Círculos que hay en dicha calle, atropellando de pasada a nuestro compañero el redactor del «Diario de Córdoba», don José Rodríguez Sánchez.

Continuando su carrera, penetró la vaca en el paseo del Gran Capitán, enfilando hacia el Gran Teatro, seguramente deslumbrada por los focos de dicho coliseo. Rápidamente, un transeúnte, dándose cuenta del inminente riesgo que corrían, sacó un revolver haciendo un disparo sobre la res, que no hizo blanco.

La vaca siguió atropellando a varias personas más, entre ellas el doctor Garrido Zamora, y continuando su carrera por la avenida de Canalejas y jardín del Campo de la Merced, en donde arrolló a otros transeúntes.

La res, ya acosada por el numeroso público que la seguía—a respetable distancia, desde luego—penetró por la calle Torres-Cabrera, internándose en el jardín de la casa propiedad de los condes del mismo nombre.

Allí fué requerido el conocedor que perseguía de cerca a la res para que penetrase en dicho jardín, cosa a la que no accedió.

La vaca salió nuevamente volviendo

14 marzo 1921.

Gran Laboratorio químico

Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

Precios económicos

Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.

Dirigirse a D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.—Córdoba.

Pascual de Miguel y C.º

Depósito de tocino y jamones

Especialidad en embutidos

Semillas de todas clases

Ventas al por mayor y menor

Lucano, 29.—Sucursal: Espartería, 28.—Córdoba

Teléfono, 117

Plaza de toros de Cabra

Inauguración de la temporada

Primera corrida de abono para el día 27 de Marzo de 1921.—Seis escogidos toros de la acreditada ganadería de don Antonio Natera (antes Castellones), los que serán lidiados por las cuadrillas de picadores y banderilleros de los afamados matadores Domingo Urrarte, Lalanda y Parejito.

LOCALES

Indicador religioso

Santo de hoy.—San Patricio, obispo. Mañana.—Los Dolores de Nuestra Señora, y San Gabriel, arcángel.

Jubileo cloualar.—Convento del Cister. Costeado por doña María Moreno, en sufragio de don José Pozuelo, obispo que fué de esta diócesis.

Catedral.—En la misa conventual predicará mañana el canónigo don Lucas Redondo.

Los Dolores.—El viernes, a las diez y media, fiesta solemne, con sermón, que predicará el canónigo don Jaime Espases Grimalt.

Cister.—A las seis menos cuarto de la tarde quinario al Cristo de la Misericordia.

San Agustín.—Por la mañana, a las ocho, misa cantada, y por la tarde, a las siete, ejercicios del septenario a Nuestra Señora de las Angustias, con sermón, que predicará en todos los actos el P. Antonio Maya.

DE PEDROCHE

Defunción.—El día 11, falleció el primer teniente de alcalde don Hilario Tirado, que gozaba de generales simpatías, constituyendo su entierro, al que asistió el Ayuntamiento en pleno, una verdadera manifestación de duelo.

A su distinguida familia y en particular a su virtuosa señora, enviamos nuestro sentido pésame.

Dapedia.—Marchó a Bilbao, después de breve estancia en ésta, nuestro distinguido y simpático amigo, el culto oficial de correos, don Fernando Cano Avilés. Feliz viaje.

Regreso.—De la «Dehesa de Gadeo», donde han pasado una laga temporada, regresaron el distinguido médico titular don Luciano Blasco Castro y su joven señora doña Manuela Lorite. Bien venidos.—Corresponsal.

14-III 921.

Roses, Gómez y C.º

ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento «marca ASLAN»

Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

MAIZPLATA

PARA PRECIO Y CONDICIONES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES

CARBONELL Y C.º, S. EN C.

EN SUS OFICINAS: ANGEL DE SAAVEDRA, 13

ATENCION

Grandes rebajas de precios en todos los artículos

SANCHEZ HERMANOS

DUQUE DE HORNACHUELOS, 12, DUP.º

Esta casa, que tiene por norma servir a su clientela a los precios más económicos, pone en su conocimiento que, a partir de esta fecha, ha efectuado grandes rebajas en todos sus artículos, como puede comprobar todo el que visite este establecimiento.

POR TRASLADO DE LOCAL LA CASA DE TEJIDOS DE

J. RUIZ ROMERO

HACE IMPORTANTES REBAJAS DE PRECIO EN TODOS LOS ARTICULOS

Claudio Marcelo, 3 — Ventas al contado — Precio fijo

Banco de Albacete

SUCURSAL DE CÓRDOBA: PASEO DEL GRAN CAPITÁN, NÚM. 12

Capital . . . . . Pesetas 25.000.000

Fondo de reserva . . . . . 12.600.000

Este Banco realiza toda clase de operaciones de carácter bancario

CUENTAS CORRIENTES con interés desde el 3 al 4 % anual.

CUENTAS CORRIENTES con interés en toda clase de monedas extranjeras.

CAJA DE AHORROS: imposiciones desde una peseta en adelante.

Horas de caja: mañana y tarde

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

La casa que más surtido presenta en Camas niqueladas doradas, hierro y madera. Muebles de todas clases.

Jesús María, 1 -- LA PALMA -- Córdoba --

Antonio de la Torre Venzalá, Sobrino y sucesor de Vda. de J. Capdevilla

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales



MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO y RUANO, Ingeniero. A. de Canalejas, 38.—Córdoba

# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 17 (1'30 m.)  
**Nota de la Dirección de Seguridad.**  
La nota oficiosa facilitada esta noche a los periodistas en la Dirección general de Seguridad, dice así:  
Durante el día de hoy se han continuado las gestiones en Madrid para conocer nuevos detalles relacionados con el viaje de un hombre y una mujer que salieron de Madrid el día 9 del corriente. Ha llegado a Madrid, e inmediatamente fué trasladado a la Dirección de Seguridad, el individuo que proporcionó dos pistolas Star a los asesinos del señor Dato.  
Ha sido puesto a disposición del juzgado.  
También lo han sido las noticias recogidas durante el día relacionadas con la detención de un individuo, al que se le cree complicado en el asesinato del presidente del Consejo.  
**Los fabricantes de papel visitan al señor Cierva**  
Una comisión de fabricantes de papel, acompañada de senadores y diputados, visitó al ministro de Fomento. El diputado don Ricardo Oreja hizo al ministro unas atinadas observaciones sobre la gravedad de la situación por que atraviesan los fabricantes de papel, que de no ser atendidos tendrán probablemente que cerrar sus fábricas.  
El señor Cierva les manifestó que se interesaría en el asunto y procurará solucionar rápidamente, armonizando los intereses del productor y del consumidor.  
**Unos frescos roban un auto del Ministerio de Fomento**  
Esta mañana tuvo conocimiento la policía, de que del garaje del Ministerio de Fomento había sido robado un automóvil, perteneciente a dicho centro. A los pocos momentos la policía encontró abandonado el auto en la carretera de Vicálvaro, con grandes desperfectos.  
Por la tarde fueron detenidos los autores del robo, los cuales confesaron que se proponían venderlo en el rastro.  
**El nuevo gobernador del Banco**  
Ha sido nombrado gobernador del Banco de España, el exministro señor Maestre.  
**Comentarios a una disposición**  
La prensa de esta noche dedica grandes comentarios a la disposición de la Dirección general de Seguridad, prohibiendo a los periódicos publicar detalles sobre las gestiones policíacas encaminadas al descubrimiento del paradero de los asesinos del señor Dato.  
Únicamente se publicarán las notas oficiales que faciliten en la Dirección de Seguridad.  
**La censura está implacable**  
**Han sido detenidos los demás autores del asesinato del señor Dato?**  
En nuestra conferencia de esta madrugada con Madrid, nuestro corresponsal intentó darnos una noticia que comenzaba diciendo:  
A última hora de esta madrugada... (censura). Aún no confirmado... (censura) que corta la conferencia).  
Nuestro corresponsal nos anuncia que de confirmarse la noticia nos enviará un despacho urgente.  
Suponemos que se trata de la detención de los demás autores del asesinato del señor Dato, aunque nada podemos adelantar, porque la censura se ha mostrado implacable.

## De Provincias

**Alicante**  
**Llegada de Francos Rodríguez**  
Alicante 16.—Llegó el exministro señor Francos Rodríguez, a quien esperaban en la estación muchos de sus amigos políticos.  
Dará una conferencia sobre su reciente viaje a Chile.

## Gran Teatro -- Ideal Cinema --

**Función para hoy jueves 17 de Marzo de 1921**  
ESPECTÁCULO PREFERIDO POR EL PÚBLICO SELETO  
**A las seis y media de la tarde, gran Sección de Cinema selecto.**—Estreno de la superproducción, en cinco actos, **Niña mujer**, por la eminente actriz americana Gladys Leslie. —Completará el programa escogidas cintas cómicas. —Durante la proyección, selectas composiciones musicales.  
**Por la noche, a las nueve, variado programa de Cine y Varietés.**—Última exhibición de la superproducción, en cinco actos, **Lluvia de oro.** Extraordinaria Films de gran arte. —Éxito sin igual de la eminente artista italo-española **Adria Rodi.** Hoy variado repertorio.  
Sigue abierto el abono a diez funciones para la temporada de Pascua de Resurrección, en la que actuará la gran Compañía de Zarzuela y Ópera de **Emilio Clavel.** —Véanse listas y condiciones de abono.

## Salón Ramírez -- Gran Cine --

**Función para hoy jueves 17 de Marzo de 1921**  
Gran sección vermouth a las cinco y media de la tarde, estrenándose el 15 y último episodio de la emocionante serie **PANTHER** y repetición del 14 por última vez. —Completará el programa la tercera y cuarta jornada de la interesante comedia **EL COSARIO.**  
Por la noche, desde las ocho y media en adelante, grandes secciones de Cine y Varietés, estrenándose el 15 y último episodio de la sensacional película **PANTHER** y última exhibición de los días de los notables acróbatas y equilibristas **THEUDIS.** —Penúltima actuación de la notable bailarina **MANOLITA HELIET.** —Debut de la gran atracción **CHIATAN Y COMPANIA.** —Éxito continuo de los notabilísimos artistas **LOS JERCOLIS.** —Cuatro números de variedades, cuatro a **Para precios, véanse las pizarras del Salón.** Durante la proyección, selectas composiciones musicales. —(El 19, debut de **STELA DEL OLMO.** —Muy pronto **MONNA MONTEY** y **ANTONIA MERCE (LA ARGENTINA).** —En breve **SALUD RUIZ.** —Mañana estreno del primer episodio de la interesante serie **LAS AVENTURAS DE LA SEÑORITA INTREPIDA.**

## Funerales por el alma del señor Dato

Alicante 16.—En la Colegiata de San Nicolás se han celebrado solemnes funerales por el alma de don Eduardo Dato.  
Asistieron al acto las autoridades y numerosas personalidades. Ofició el abad de la Colegiata.

## Barcelona

**Ramón Casanella estaba fichado como anarquista**  
Barcelona 16.—Se ha averiguado que Ramón Casanella, al que se supone autor del asesinato del señor Dato, está fichado por la policía de esta capital como anarquista peligroso.  
**La familia de Pedro Matheu**  
Barcelona.—Los informes que ha recibido la policía sobre la familia del asesino del señor Dato, dicen que sus padres son personas honradísimas y de intachable conducta.  
El padre trabaja en una fábrica de tejidos de Valls, donde desde hace muchos años desempeña el cargo de contra maestre.  
Posee una potente voz de bajo y actúa en cuantas funciones religiosas se celebran en la iglesia del pueblo.  
Los abuelos de Pedro Matheu viven en el mismo pueblo, y hasta hoy no han conocido la noticia, pues sus íntimos querían evitarles el disgusto.  
Pedro estuvo por última vez en Valls hace seis meses, ignorando su familia a donde se dirigió después.  
En sus primeros años, trabajó en el pueblo en un taller de cerrajería, y a los diez y siete años, marchóse a Barcelona.  
Al conocer la noticia del crimen los padres del asesino, sufrieron una terrible impresión, y el padre llorando amargamente aseguraba que su hijo era incapaz de cometer tan espantoso delito.  
La madre acongojada repite insistientemente: Nos ha deshonrado a todos.

## Han sido detenidos Ramón Sabater y su esposa

Barcelona 16.—Han sido detenidos y enviados a Madrid, a disposición del juzgado especial que entiende en el sumario por el asesinato de don Eduardo Dato, Ramón Sabater y su esposa... (interviene la censura)... Se cree que Ramón Sabater es Leopoldo Noble y la mujer que le acompaña es Lucía Fot, que tomaron... (la censura impide conocer más detalles).

## Granada

**Un suicidio**  
Granada 16.—Esta mañana se ha suicidado en su domicilio el obrero ebánista Enrique Puertollano, joven de diez y ocho años.  
Se ignoran las causas que le han inducido a tal determinación.

## Gijón

**Estalla un bidón de aire comprimido**  
Gijón 16.—En el barrio de Pones hizo explosión un bidón de aire comprimido, resultando gravemente heridos los obreros Bienvenido Viña Riera, de treinta y tres años, y Felipe Alvarez.  
El ruido de la explosión causó gran alarma en todo el barrio.

## Málaga

**El estado del señor Ruiz Jiménez**  
Málaga 16.—Se encuentra muy mejorado el exministro señor Ruiz Jiménez.  
Esta mañana se le practicó una delicada operación en la garganta, con resultado satisfactorio.

## Del Extranjero

**La lucha en Irlanda**  
Londres.—Dicen de Dublín que ayer continuaba el fuego de artillería sobre la ciudad de Kouvonna.  
Un camión en que iban dos policías, fué sorprendido por el fuego, resultando muerto uno de ellos. Una motocicleta ocupada también por varios policías, fué tiroteada, resultando uno muerto y dos heridos.

## Se ha firmado un tratado comercial entre Inglaterra y la Rusia de los soviets.

Londres.—Esta mañana se ha firmado por Sir Robert Crasant, un tratado comercial entre el Gobierno de Inglaterra y el de los soviets de Rusia.  
Ambos Gobiernos se comprometen a terminar la propaganda e iniciar sólidas relaciones comerciales.  
Inglaterra consentirá la exportación de oro a Rusia.  
**Las sanciones a Alemania**  
Londres.—En la Cámara de los Comunes se ha aprobado en segunda lectura el «bill» sobre las sanciones a Alemania.  
George defendió el proyecto, diciendo que se incautarán del cincuenta por ciento del importe de venta de las mercancías que Alemania exporte a los países aliados.  
Sobre el impuesto de venta, Alemania podrá reembolsar a los compradores el impuesto de incautación o desentenderse de ello, lo cual significaría la cesación de su comercio con las naciones aliadas.  
Como Alemania es un país donde el coste de la producción es excesivamente bajo, fácilmente puede soportar la deducción del cincuenta por ciento de la incautación, por lo que el impuesto no es cosa injusta.  
Esta es una medida pacífica que se llevará a la efectividad para no recurrir a la violencia.  
**Alemania moviliza sus fuerzas**  
Londres.—La delegación polaca ha comunicado a los aliados que Alemania está movilizando sus fuerzas y concentrándolas en la frontera.  
Asegura la delegación que la concentración rebasa el número prescrito en el tratado de paz de Versalles.  
También asegura que varios organismos, secretamente, preparan su apoyo al Gobierno.  
**Exministro turco asesinado**  
Berlín.—Se ha comprobado que el súbdito turco asesinado es un exministro de su nación.  
La multitud intentó linchar al asesino que todavía no ha sido sometido a interrogatorio.  
Es creencia general que se trata de un crimen por causas políticas.  
**La cuestión de Panamá Costa Rica**  
Washington.—El ministro de Estado ha enviado una nota al gobierno de Panamá invitándole a que cumpla la sentencia arbitral sobre la delimitación de la frontera de esta nación y Costa Rica.  
Estima que, aceptando el fallo dado por el gobierno norteamericano, no tendrá que ser sometido este asunto a la Sociedad de las Naciones.

# La baja del calzado

Tenemos la certeza de que no ha de ser tan rápida, como la natural impaciencia del consumidor ha supuesto, y en este sentido venimos a orientarle.  
El abuso de la exportación es notorio que originó al país dos males a cual más lamentable. Fué el primero, una gran escasez de zapatos, a causa de que los fabricantes, con alguna excepción, como obtenían mayores beneficios vendiendo al extranjero, desatendieron a sus compradores.  
Como lógica consecuencia de lo expuesto, vino el alza del artículo, tan enorme, tan desproporcionada, que parece como si, roto el valladar de los beneficios justos, no atendieran al costo de los materiales y mano de obra para calcularlos, sino que cada cual venía a su antojo y al mejor postor.  
¿Leisteis en la prensa cómo se declaraban en quiebra o suspendían pagos fábricas de mucha importancia? Fabricante hubo que se atracó de pieles y, al aparecer la baja, pagó las consecuencias de su apetito desmedido.  
No es posible que los fabricantes, en las condiciones apuntadas, vendan ni mejor ni más barato que los detallistas, pues éstos compran en los centros de producción donde más repercute la baja; en las fábricas (de las que hay ya muchas) que han podido adquirir materiales a los precios que marcan las actuales circunstancias.  
Cualquier comerciante, muy especialmente si lo es de importancia, podrá vender más barato que aquellas fábricas obligadas, como consecuencia de su ambición, a poner baratillos en pueblos y ciudades.

## Almacenes de "La Campana"

SECCIÓN DE CALZADO VERANO DE 1921

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de nuestros estimados y distinguidos clientes, que estamos recibiendo las remesas de zapatos de lona para SEÑORAS, CABALLEROS y NIÑOS con un beneficio en los precios de treinta por ciento sobre los del año anterior.  
Zapatos y brodequines para caballero, cabritilla negra clase primera, cosido sistema GOODYEAR irrompible, todo suela, desde pesetas 21.  
Infinitos modelos de lujo en tafete, charol, rusias, etc., así como en zapatos de batalla, desde 9-85 pesetas.  
Botas engrasadas para campo, de Señora y Caballero, desde 20 pesetas.  
Zapatillas de todas clases.  
Cremas, grasas, betunes, pastas y compuestos para la limpieza del calzado, tacones de goma, etc., etc.

## Adornos y Novedades

Ofrecemos grandioso surtido en adornos de todas clases, Aplicaciones, Volantes, Encajes de tul y chantilly, tisús, cintas, pendientes, collares, cinturones y cuantos artículos indican como novedad para la próxima temporada.

## LA SEVILLANA

Conde de Cárdenas, 24  
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

## Venta de patatas

En el almacén de patatas de Manuel Benítez Lara, calle Conde Arenales, 19, se venden clase superior a 20 céntimos kilo por partidas y a 25 céntimos al detal.

## Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros  
VÍAS URINARIAS: SÍFILIS  
Consulta, de 12 a 2 y de 4 a 6  
PEDRO LOPEZ, 20.—CORDOBA

## PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA

**Inauguración de la temporada**  
Primera corrida de abono para el día 27 de Marzo de 1921.—Seis escogidos toros de la acreditada ganadería de don Antonio Velasco Zapata, los que serán lidiados por las cuadrillas de picadores y banderilleros de los afamados matadores Rodalito, Sánchez Torres y Ventolera.  
—SOMBRA, 3'50 — SOL, 2 pesetas —

## Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LÁMPARAS QUE VENDEN EN CÓRDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13  
— Almacén de Música —  
NOTA IMPORTANTE:  
No dan humo ni olor y son más económicas en su gasto que los carburos y aparatos de GAS y ELECTRICIDAD

## S. A. "Serraleón,"

DEPÓSITO EN CÓRDOBA  
Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6  
CAMIONES  
—DAIMLER-MERCEDES—  
MOTORES «BENZ»  
A GASOLINA Y BENCINA  
SUMINISTROS INDUSTRIALES  
LUBRIFICANTES, CORREAS,  
MANOMETROS, COLLARINES  
CÁMARAS y CUBIERTAS, etc.

## Estómago -- Intestino -- Higado --

Specialista: BERNAL BLANCAFORT  
Consulta de 1 a 3  
MARQUES DE BOIL, 1 —Esquina Gondomar

## Se vende una máquina "Universal"

para labrar madera y sacar a grueso sistema Kittner  
— Dan razón: Conde Arenales, 2 —

## Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10.000.000 de pesetas

## Compra-venta de aceites de oliva

Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba

## Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)  
Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marques de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de barnices sistema Austro-Húngaro, Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.  
**Compra-venta de Cereales y Legumbres**  
Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Aceitunas.—Compra-venta de maderas.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohó. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.  
**AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE**  
Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones  
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

## Anuncios económicos

HASTA CINCO LINEAS, 50 CENTIMOS INSCRICIÓN

**Publicaremos gratis en esta sección, todos los anuncios que se refieran al trabajo de la mujer.**  
**Au Corset Français.**—Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedad de la vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las costurerías de París.—Alfonso XIII, núm. 35. Teléfono 93, Córdoba.  
**Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.**—Para avisos: Plaza del Tambor, 1, y Casino Laboradores.  
**Automóviles marca «Columbia».** Auto-cinismos, suizos, «Franz». Moto-arados marca «Comico». Dispuestos para entrega inmediata.—A. del Pozo, Reloj, 1, teléfono, 100.  
**Automóviles de alquiler de Antonio Cuevas.** Jesús María, 8, esquina de Rodríguez Sánchez.  
**Electricidad.—TRENAS Y FERNANDEZ,** Alfonso XIII, núm. 6.—En esta casa se hacen instalaciones de luz, timbres, pararrayos, teléfonos, motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se venden las mejores lámparas, como son las «A. E. G.» y «Orran», de filamentos metálicos, y las de medio vatio «Philips» holandesa y lámpara «Tugran» húngara.  
**Gertrudis Serrano,** Profesora en partos, Plaza de la Peja, 5 dup.—Consulta de 12 a 2.  
**Gran rebaja de precios.**—Calzados de todas clases para caballeros, señoras, niños y niñas.—María Cristina, 19, Zapatería de Selgado.  
**Vienda de José Barea.**—En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Salado, para dicho, por hojas, un kilo 3'50 pesetas. Para fuera, por hojas de 25 kilos en «blanco», un kilo 3'25.  
**José García Rabasco.**—Exportador de legítimos vinagres de uva.—Alfonso XIII, Rute.  
**Pinor.**—Antonio Franco Sánchez, Zamora, 6, Córdoba.  
Cuando quiera algún torero tener doscientos contratos, que lo retrate **Nogueras** aunque sea en lo más barato.

**Anuncios de gran visibilidad y eficacia.**  
—En la conserjería de la Plaza de toros de Córdoba se admiten solicitudes para los anuncios que han de figurar en dicho local durante la próxima temporada taurina y espectáculos de cine y varietés.  
**Imágenes, figuras, objetos arte, adorno, eléctricos, etc., se componen bien y barato.**—Céspedes, 12.  
**Automóvil Ford.**—Seminuevo, arranque eléctrico, cinco ruedas metálicas, se vende o cambia por coche mayor, abonado diferencial.—Inocente Anón, Gran Capitán, 36.  
**Venta en Fernán Núñez.**—Se hace de dos peinadoras sin lavabo, dos sillones y demás útiles de barbería, todo seminuevo.—Para tratar, dirigirse a la viuda de Cristóbal Villalba, Pedro Gómez, 11, en dicho pueblo.  
**Bilíares.**—De venta existen dos mesas, con juegos completos de accesorios, en Lucena.—Diríjase a don Luis García, Café Comercio, para proposiciones.  
**Se vende un coche de lujo, seminuevo,** para niño, de dos asientos, capota y yantas de goma y un hermoso reloj de pared.—San Fernando, 119.  
**Se venden dos buenas cubras,** con sus clavos, en la calle Tomás Conde, núm. 14.  
**Rafael Ponceferrada Alcántara,** Practicante en Medicina y Cirugía.—Puerta del Riachón, 82.—Pedicuro y masajista. Horas de consulta, de dos a cuatro de la tarde.  
**Se venden:** dos mesas de billar, una de puros, otra de carambolas con todos sus correspondientes accesorios: divanes, cortinas, limpiapar.—Para tratar, Caño, 52.  
**Almoneda.**—Se hace de varios muebles, por traslado, en Magistral González Francés, 13, duplicado.  
**Huerta San Pablo.** Desde el próximo Abril se arrienda el departamento bajo derecho. No se admiten enfermos. Para informes, Obdulio Blancas. Taller de Mármoles. Reyes Católicos, Córdoba.  
No me venga usted con bromas, ni me haga prevechar, en Córdoba la mejor gorra son de la «nuestra Luján».

## HOY

a las siete de la tarde, se abrirá el nuevo y amplio local de la LIBRERIA LUQUE, con importantes rebajas de precios, en papelería y artículos de escritorio, calle Diego León (entre Alfonso Tirado y el Instituto.)

## SAN JOSE

Talleres Mecánicos de Construcción  
Fundición de Hierro y Bronce  
**BERNARDO ALBA PULIDO**  
Especialidad en prensas y aparatos para aceite

## ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

— Camas de Madera y Muebles —  
**Alfonso Redondo**  
Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA  
Ventas a plazos y al contado

## ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO  
PARA REFORZES Y DETALLS:  
Avenida de Casnaldas, 7, dp.—Córdoba

## Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas de importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA  
Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnavas del Castillo, 14.  
Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.  
Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.  
No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

## Venta de finca rústica

Se oyen proposiciones para la venta de un cortijo de tierra calma de primera calidad, situado en los ruidos de Villa del Río, de esta provincia, a corta distancia del pueblo. Para precio y condiciones, dirigirse al procurador don Antonio Guerrero, call: Maese Luis número 9, Córdoba.

## MAIZ Y CEBADA.

— Disponible en Málaga y Córdoba. — Para precios y condiciones: Rodríguez Hermaños, Avenida de Canalejas, 48, Córdoba.